

美文阅读

步履不停

□ 葡萄

法国影片《这个杀手不太冷》中小女孩曾问男主角里昂：“人生总是这么苦吗，还是只有童年苦？”里昂说：“总是这么苦。”

日本纪录片《跟你回家可以吗》则指向另一个问题：“世上只有我苦，还是大家都苦？”摄制组跟拍到形形色色的路人家中，用事实回答观众——谁都苦过。但只要撑过去，就不会一直苦。

片中，36岁的沙织如今过着幸福的生活，无论豪宅还是笑容中的安稳，都让人羡慕。少有人会想到，这份稳定的幸福对沙织来说并非“与生俱来”，而是“苦尽甘来”。

回忆起五六年前的时光，沙织甚至觉得“自己死过一次”。25岁的那段婚姻曾令她痛苦不堪。当时的丈夫多次在外欠债，耗尽了信任和感情。被逼到绝境的沙织甚至想要一死了之。

社交网络让沙织得以暂时逃避现实。她在脸书上分享自己亲手做的美食，也分享和女儿的日常。过往经历的种种不堪被“单亲妈妈”的标签一笔带过，展现给陌生人的是她热爱生活的模样。

沙织收获到很多善意的鼓励，也在素未谋面的陌生人之中，结识了现在的丈夫。从留言

非但没有责怪自己，反而趁机带她出国旅行散心。

突如其来的亲密让铃木有点儿不适应。虽然已经二十多岁，却好像瞬间成了小孩子，被妈妈照顾着、关爱着，并为这份“迟来”的安全感深感安慰。

长久以来，铃木都是独立要强的孩子。因为爸爸妈妈都是工作忙碌的医学专家，铃木从小就学会在“放养”中自律，也学会了沉默和孤独。大学留级，是她人生中的第一次挫折，也是她第一次有机会意识到，原来父母这么在乎自己。

有句话叫，有多少“缺爱”的人在假装“独立”。铃木或许就是这样的例子。在留级以前，她在人前戴着厚厚的铠甲，遇到困难从来不会求助，也从不向任何人展示自己的软弱。

直到父母无私的爱给了铃木“定心丸”，她才学会卸下铠甲，放心地依靠家人。原来她不必逼着自己，成为样样都行的超能天才。自由大胆去探索未来，也一样被爱。

苦难本身不是财富，在苦难中保持乐观、心怀期待，却是最大的财富。它能帮助我们熬过最失望的日子，直到太阳照常升起，我们推开门，步履不停。

夜半客来

□ 郭林

昨天下雨，晚饭后有友相约，玩至凌晨十二点半方归，床上看看朋友圈、刷刷抖音，一点多方迷糊入睡……

“咳、咳、咳”迷糊中，响声不断，惊觉翻身，又不响，刚睡，又响……如此反复，难以入睡。

谁呀？半夜三更，我便悄然坐起于床，以静视动……

“咳、咳、咳”呵呵，原来我出门时，卧室门没关好，来了位“鼠先生”，回来后也没注意到有客人，没有迎接，失礼哟！“鼠先生”大概见凌晨四点多，天快亮了也无人招待，心生不快想悄然离去，见木门紧闭就想用尖牙破洞而出……哎呀，“鼠先生”这样可不好，你这一去不就坐实了我待客不周的名声？惭愧呀，我得赶紧起床开灯迎接。

我急忙开灯起床，双手抱拳作揖快奔上前，“鼠先生”可能对我待客无礼愤意难释，一晃身钻进大衣柜下消失不见。我找啊找，寻啊寻，都不见“鼠先生”身影，真生气了么？

我自知理亏，于是双膝着地，

你能轻易地咬开吗？躺在床上，我想……

睡意全无，心里打起了小九九：“鼠先生”不消气要走，可他走不了，我也不能让他走，我得让它消气、消火。屋中衣柜里床上有被子有衣服，它冷了困了都可休息，就算它想啃柜、啃凳、咬衣、咬被，出气也由它，谁叫自己理亏！只是，有一点，可能会……苦了“鼠先生”，因我从不买零食吃，屋里是一点吃的都没有，卧室里也不放米面，也没有水，也只好拜托“鼠先生”将就将就了。

迷糊瞎想中，忽闻临窗处“砰”一响，我一惊忙扭头，迷蒙处见天色已亮，一道小身影从窗缝中激跃而出……

忘了窗户为通空气留了个缝，正好窗前我放了张折叠小桌，被“鼠先生”发现利用惯而远去了……

哎，我这慢客之耻怕是要被“鼠先生”传很远……

睡意又回来了，还是补个回笼觉吧……

驴子与小花猫(外三则)

□ 王述成

手。否则，会付出血的代价！”

没有主见的狗

一只哈巴狗追着一片悠悠的白云不停地叫骂。一会儿骂云朵站位太高，一会儿骂云朵跑得太快，一会儿骂云朵轻浮……

它不停地追，不停地骂……

云朵停下来，奇怪地问：“我又没有惹你，你为什么骂我呢？”

“不知道。”哈巴狗摇头摆尾地说，“还真不知道为什么骂你哩。”

“既然不知道，你为什么还追着我骂个不停呢？”

“这……”哈巴狗指着前面一条疯狗，结结巴巴地说，“我、我是听它骂你才骂的！”

“哦！”云朵终于明白，“原来这是条没有主见的狗，别人怎么叫，它就跟在别人屁股后面怎么叫！”

这人很生气：“你也太过分了吧？我就摸你一下，你竟然这样报复我！”

“不，”仙人球说，“我只是让你记住：任何时候都不要乱伸手的代价”

一个人伸手去摸仙人球，被仙人球狠狠地刺了一下，手上流出几滴鲜血。

这人很生气：“你也太过分了吧？我就摸你一下，你竟然这样报复我！”

“不，”仙人球说，“我只是让你记住：任何时候都不要乱伸手的代价”

墨香府

米仓道旁人家：以日常，致时光

□ 黄政钢

米仓道上鲜花盛开，米仓道上红叶遮天，米仓道上雪花飞舞，要什么样的如花美眷、似水流年才能抵御虚妄、假意和敷衍？

我只要这一春的绿意和静谧，我只要这一晚的炊烟，还有这一路的山歌不断。只是现在啊，我需要睁大眼睛，竖起耳朵，用心来体验，老屋的天井真的好宽，宽得可以容纳万象。

既然没有套路和道具，那就把日常生活成诗吧。也不用远眺着前方的城市霓虹、车水马龙，这遍地的梨花，布谷鸟的清鸣，一枕的安眠，其实正复活着三千年前的那些个夜晚。

或者，就在这个屋前的这条石板路上，用打杵支撑着背篓，让背二哥与这晴耕雨读的农家来一场十分唐突又无比惊喜的偶遇吧。

原是旧相识，快进屋喝杯酒吧。自酿包谷酒割喉、浓烈、炽热，鼎罐中炖煮的洋芋芋儿爽口、劲道、回甜。谁叫我们是米仓道中人家！

让泥土回归泥土，把钢筋水泥还给钢筋水泥。古道仍在，老地方，屋基还在，灯

火还在。

足以承载和迎接一切的突然而至，包括皇帝、兵士、商贾……还有诗人。

一切坏天气，以及剩下山接一山的坎坷羁旅。

你说，那是从前。

无比正确。

但是，飞机、高铁、高速公路……既在道中行走，那谁又免得了舟车劳顿、颠沛流离？

要知道，米仓道旁这户人家的灯火，曾与多少赶路的人同行！

在路上，看见灯，心就会踏实。

4

存在，原来是一场陪伴。

无需承诺，其实并没有任何改变，也带不走什么。

有痛，有伤，却也无需缝合、无需隐忍，更不存在挣扎。

把记忆种进石头里，一遍遍捶打附体的盐分，只要有尘垢留下来，就不会缺席对远方的膜拜。

守住这片山水，并向每一位过客致敬，执拗地抗拒时间对过往的挤压，告诉米仓道，你，仍在。



秋韵 许双福 摄

■ 小|小|说|看|台 |

一个喋喋不休的小偷

□ 蔡中锋

我是一名新闻记者，从业二十多年以来，采访过无数稀奇古怪的新闻故事。

一天晚上，我又因为赶写新闻稿件加班至深夜。回到家后，浑身疲惫的我准备立即上床睡觉，可是我刚躺到床上闭上眼，就听得有人对我说：“不要急着睡嘛，家里有多少现金，快点全给我拿出来。”我睁开眼一看，只见我的床前正站着一个中等身材，一身黑衣，手里拿一把明晃晃匕首的蒙面男人。我见过的世面多，知道这种蒙面小偷一般只求财不害命，所以我的心里并不是太害怕，于是将口袋里和抽屉里的所有现金都找出来给了他：“家里的现金不多，你若相中了屋里的其他东西，尽管拿走。”那人接过钱，并不急着走，也没动屋里的任何东西，而是倒了一杯水，先喝了两口，然后开始给我上课：“你知道你们家为什么会被我轻易闯进来了吗？原因很简单：一是你家里没有养狗。养狗的人家，小偷一般是不会光顾的，因为进来时狗一叫，往往暴露行踪。二是你家没安装防盗门窗。安了防盗门窗的人家，小偷一般也不会光顾，因为破坏防盗门窗不但浪费时间和精力，而且更容易暴露行踪。三是你家没有安装摄像头。如果你家安了摄像头，小偷看到了，肯定不会再进来……”

这个小偷喋喋不休地向我讲了半个多小时的防盗常识才离开。虽然我非常讨厌这个婆婆妈妈的小偷，但



草原生机 许双福 摄